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Sibiiu, 20 Marțiu.
Evenemintele se succed cu o iu- 

țelă așa de mare încât mai nici iu- 
țela telegrafului nu e în stare să le 
birue. Vestitul general Ignatieff, carele 
a contribuit mult ca ambasador în 
Constantinopole la mișcările din urmă 
din orient și care a subscris pacea de 
la San Stefano, a fost la Viena, a bună 
samă ca să câștige pe partea Rusiei 
pe Austro-Ungaria și prin acesta să 
izoleze pe Anglia. Cu ce succese a ple
cat generalul Ignatieff dela Viena încă 
nu se pote sci.

Alt fenomen politic. Pe când Ig- 
națieft se pregătia de drum, sosesce 
prim-ministrul României loan Bra
tianu la Viena. Nu putem sci încă 
nici ce a înduplecat pe prim-ministrul 
României Bratianu la întreprinde
rea acestei călătorii Ceea ce este mai 
semnificativ în situațiunea de față ală
turea cu cele-lalte eveneminte, este 
demisiunea lordului Derby, a acelui 
ministru englez, care a fost represen- 
tant pronunțat al păcei.

Cărând, sau mai adevărat, eșind 
representantul păcei din cabinetul en- 
glez este probabilă o ruptură între 
London și St. Petersburg. Ace
sta ar însemna că abia este o p a c e , x __ o .
preliminață^ji un nou resbel i t-otă asprimea situațiunei presente, res- ș 

pe orizoiitul poirac ar J
dispare iară a resuna o lovitură de 1se ivesce 

ropei.
Cea 

dară, că
dintâiu întrebare ar fi așa 

la eventualitatea unui resbel
nou între Rusia și Anglia, va remâ- ; 
nea resbelul țermurit între aceste două ■ 
puteri ?

Respunsul la acestă întrebare a- 
ternă forte mult dela Austro-Un- j 
gări a, atârnă forte mult dela resul- 
tatele obținute, positive ori negative, 
de diplomatul rusesc și român în Viena.

Până acum am au^it și am cetit 
mult despre sfera intereselor austro- 
ungare fără de a le pute cunosce 
mai de aprope. Remâne-va și în vii
torii! acestă sferă neatinsă ca în res
belul trecut, încât Austro-Ungaria să 
privescă liniscită ca pănă acum la cele 
ce au să se întâmple preste hota
rele ei ? \

Ni se pare că în următoriul res- ■ 
bel, dacă va isbucni, indiferența are- j 
tată în resbelul trecut va fi mai cu 
anevoiă și mai mult păgubitore. Pen
trucă lăsând la o parte perderile ce ■ 
le-ar îndura monarchia nostră în par- ■
tea apusană a peninsulei balcanice, aștepta dela ea în întregă Europa. Ea a a- 
Austro-Ungaria ar trebui Să sacrifice lergat în fugă pentru a suplini golurile atât
cu totul interesele sale pe Dunăre. Cum? 
înainte de tote România ar remâne
espusă disposițiunei rusesci și cu den- j pde Ghica în Pesta, acum câte-va £ile, a 
sa gurile Dunărei ar căde CU totul în i atras atenția Rusiei învingetâre asupra neca- 
domeniul influinței rusesci.

încă odată, nu seim spre care sfer
șit ministrul Bratianu a fost la Viena 
nici ce resultate a obținut pentru țeră 
în fruntea cărei densul este ministru. 
Vedem înse cu ore-care satisfacțiune 
că pressa din Viena nu mai trateză 
pe România cu desprețul ei tradițional 
și de aci deducem, că cel puțin, pentru 
moment bărbații de stat ai. Austro- 
Ungariei au venit la acea fericita idea 
că România este un element necesariu 
în concertul Europei și că. dela asi
stența acestui stat mic atârnă forte 
mult deslegarea salutarei probleme,

cunoscută sub cuvintele: misiunea , nat Și devine independentă; Muntenegru se 
, de cultură în orient. । estinde în tote laturile mai mult ca îndoit

Puși odată pe acest teren băr
bații de stat ai Austro-Ungariei, ne 

■ vine a crede, că în evenemintele vii- 
. tore monarchia nostră nu va închide 
; ochii asupra naturalei sale base de 
i operațiune, în înțeles politic, și ce- 
' sțiunea ce agită forte mult pe Româ- 
! nia, cestiunea Basarabiei, o va folosi

în interesul României, al Austro-Un- 
gariei și al Europei.

Ca o temelie a presupunerilor no
stre reproducem după „Fremdenblatt“, 
la alt loc, un articul, credem inspirat, 
în care privim totodată o căldurosă 
salutare de binevenire, pregătită pen
tru. representantul-ministru al Româ
niei în cetatea împerătescă de pre ma
lurile Dunărei.

Dară să ne întorcem la firul lă
sat și să tragem o conclusiune din 
faptele care se pot vede. Este vero
simil că Ignatieff n’a dus pentru țarul 
seu doritele succese dela Viena. în le
gătură cu acesta este mai departe ve
rosimil, că România nu va fi părăsită 
de Austro-Ungaria ca la începutul eve- 
nemintelor celor mari din anul trecut. 
Din aceste înse ne am încumeta a de

i duce mai departe, că Rusia ’și va mai 
। niodera pretensiunile sale și pe lângă

tun sau o pocnitură de pușcă.

„Fremdeiiblatt44 asupra Româ- ș 
niei. ;

Din Bucuresci sosesce o scire după alta, I 
pentru a scâte la ivâlă seriositatea crescândă 
a situațiunei, în care este împinsă mica Ro
mânie în urma pretensiunilor rusesci. încă 
pe când se începu resboiul ruso-turcesc, 
Românii s’au adresat de repețite ori la ma
rile puteri, cari creară și garantară posiția in
ternațională a țerii vasale Turciei. Ei pre
tindeau ocrotirea neutralității lor amenințate 
de invasiunea rusescă, sau cel puțin indica- 
țiuni hotărîte asupra celor ce ar avea să facă 
cu aprobarea puterilor garante. însă nu li 
s’a dat nici ocrotire nici indicațiuni și, lăsați 
în grigia proprie, spre a nu fi tractați ca 
vrăjmași din partea năvălitorilor prea pu
ternici, ei s’au ve^ut siliți a-i urma cu ar
mata contra Turcilor, pentru a nu fi desar- 
mați și subjugați în țara proprie. Armata 
română și-a împlinit datoria sa pe deplin 
pe câmpul de resboiu, mai bine decum se 

de largi dinaintea Plevnei și mai că nu a 
fost trebuință de sarcasmele cu cari țirinci- 

sului ei de atunci și asupra dorinței după 
spriginul român, spre a areta înaintea lumei 
întregi în modul cel mai intuitiv vătămarea 
grea a tuturor datorințelor de colegialitate 
și de mulțămită, de care se face vinovat pu
ternicul învingetoriu de astăzi.

După ce dorobanții și-au făcut datoria, 
ei putură merge, și micii frați sârbesci abia 
atunci se lățiră, când primejdia era trecută, 
pe când Muntenegrinii ’și umplură sacul 
propriu cu mănile viteze în unghiul lor de
părtat și de dușmani deșertat. Pacea de la 
San Stefano a adus darurile cele mai fru- 
mâse tuturor’ asupriților Slavi din peninsula 
balcanică; Serbia se măresce în mod însem- 

chiar și pănă la mare, ce pănă în diua de 
astâ^i i-a fost închisă; Bulgaria devine un 
însemnat principat autonom, care se rîdică 
cu superbie în mijlocul ruinilor împrăsciate ale 
puterii strălucite osmanice de mai nainte. 
Numai Românii, cari au muncit, nu sânt in
vitați la bucuria păcii. Ei sunt îndrumați cu 
desdaunarca lor la sacul gol al Turcilor; se 
închuibdză in totă țara poliția rusescă și ca
lamitățile împreunate cu etapele rusesci; țara 
este întrebuințată încă în curs de doi ani 
pentru transportarea de armate și de mate
rial de resboiu; Româniloru li se răpesce 
partea Basarabiei situată la gura nordică a 
Dunărei, care a fost lor solemnei predată și 
încredințată de cătră Europa și li se dau 
ca despăgubire tristele stepe ale Dobrogei 
fără a lua în considerare consimțământul 
sau oposiția lor. Dacă României ’i place a. 
cest schimb apoi să și însușâscă Dobrogia, 
dacă nu, atunci Rusia ’și reservă Basarabia 
romană din motive mai înalte și prea înalte 
de pietate și ondre. Față de motive așa no
bile nu esistă nici un mijloc de transacțiune 
și de protest. împăratul Alecsandru împli- 
nesce datorința sa fiescă, dacă întru împă
carea umbrei fericitului seu părinte înapo
iază astăzi Rusiei sânte teritoriul răpit îna
inte cu 22 de ani. Ne închinăm plini de 
stimă înaintea simțemintelor curat omencsci, 
cari i servesc ca poddbă celui născut în 
pPeta?ea penfru'iicca încă nu este o putere ele- j 
mentară basată pe dreptul ginților, înaintea ; 
căreia tractatele și titlurile de drept se îm- i 
prăștie ca pleva și datorința individuală nu j 
va pute singură și irevocabil decide în ce- | 
stiuni internaționale, ce sânt de un mare in- ( 
teres nu numai pentru poporele părtașe, ci 
și pentru susținerea ordinei europene.

Deocamdată România se împrotiyesce 
pretensiunei puternicului său vecin cu o 
deosebită stăruință. Pănă în timpul mai din 
urmă se au^ia pronunțându-se ici colea pă
rerea că tote protestele și declarațiile ser- 
bătoresci ale principelui Carol și miniștri
lor sei nu sânt seridse. Ei ar voi în fața 
Europei să mântuescă aparența independen
ței neutrale și deja de mult ar fi conțeleși 
cu Rusia asupra cedărei Basarabiei pentru 
ore cari concesiuni secrete ce ar fi să se 
împlinescă acum sau mai târziu. Alții, mai 
puțin neîncre^uți, susțineau, că România, care 
are puțină sau nu are nici o speranță a fi 
sprijinită cu efect întru apărarea dreptului 
și posesiunei sale de puterile europene, o- 
bligate la acesta prin datorințe întemeiate 
pe tractat, — că România s’ar pute mulțămi 
cu un simplu protest pentru a lăsa să se 
ducă în deplinire ceea ce nu se păte evita 
fără a perde din onăre. România, așa se 
susținea, după ce și-a perdut partea sa din 
Basarabia va cerca a se mângâia cu con- 
sciința, că paguba și batjocura lovesc mai 
tare în marile puteri protectăre decât în 
mica țară protegiată. Esistă tdte presemnele 
că guvernul și poporațiunea principatelor 
dunărene, cu sau fără sprijinul Europei, 
sânt hotăriți pe deplin, a nu se supune de 
bună voie poruncei rusesci. în cea mai nouă 
notă circulară ce are să fie împărtășită prin 
agenții români guvernelor străine, cabinetul 
actual declară a nu întră în nici un fel 
de transacțiune cu Rusia asupra cestiunei 
basarabe; el se rădică la un absolut nonpos- 
sumus. „Journal de St. Petersb.“ cu sim
țământul ponderos al unei puteri care, spre 
a combate pe contrariu, ’l p6te sfârima cu 
mâna, respunde la acesta, că România ar 
prețui prea mult ajutoriul dat Rusiei. Orga

nul iluminat uită numai că atunci când „causa 
creștinătății14 a fost amenințată înaintea Plev
nei nimenea n’a sciut prețui servițiile mici
lor aliați mai tare de cât chiar Rusia însăși. 
Atunci, vedi bine, erau alte timpuri; într’a- 
ceea ele s’au schimbat și cu ele „Journal 
de St. Petersb.“

Noi astăzi nu mai seim sau mai . bine 
încă nu seim, unde sânt interesele mult dis
cutate, pentru cari puterile europene sânt 
decise și deobligate a se întrepune,. unde 
aceste interese încep și unde se sfîrșesc. 
Nu ne putem însă închipui, că interesele 
acelor locuitori ai peninsulei balcanice, cari 
sânt tractați de Rusia într’un mod mașter, 
sau chiar dușmănesc, să remână celorlalte 
puteri interesate străine și indiferente, dacă 
pentru interesele poporațiunilor pentru cari 
Rusia a întrevenit, și în pacea dela S. 
Stefano s’a îngrijit așa de bine cel puțin în 
înțelesul rusesc.

România merită în primalinie 
simpatiile și sprijinul puterilor 
europene, adună-se ele, ceea ce nu prea 
e probabil, într’un congres sau pâșăscă sin
guratice pentru apărarea intereselor lor. La 
un resboiu ruso-român, ca mai înainte la o 
alianță ruso română, n’o să ajungă treba; 
în cel din urmă moment va cădă cabinetul, 
pote se va duce principele. însă — n’am 
voi să mai estindem gândirea — recunos- 
cință se cuvine României: ca puteremică 
ea se presintă mare.

Revista politică.
Credem a face un început potrivit 

al revistei nostre cu o arătare nouă 
pe terenul literaturei politice. A apă
rut nu de mult, între alte multe, o 
broșură politică în Lipsia de un ne
cunoscut, carea se întituleză „Alianța 
celor trei împărați! deslegarea ce
stiunei orientale.44 Spațiul nu ne iartă 
a vorbi pe larg la locul acesta despre 
acestă arătare, literară în formă, dar 
în țlilele nostre de un interes politic 
esențial.

Broșura șlice, în esențiă, că des
legarea cestiunei orientale se 
pote numai prin o alianță a celor trei 
împărați, însă pretinde dela Austro- 
Ungaria să devină erăși un stat cen- 
tralistic, cu un parlament central 
în Viena și cu diete provinciale cu au
tonomie largă.

în timpul provisorielor constitu- 
țiunale dintre pactul espirat și cel vii- 
toriu, vocea ce^ se ridică în broșură 
și portă timbrul unui bărbat politic 
din Cislaitania, ar fi păcat a o trece 
cu vederea.

în ședința dela 30 Martie n. a 
casei deputaților din Budapesta s’a vo
tat asupra unui proiect privitoriu la 
raportul deputațiunei însărcinate cu 
regularea datoriei de 80 milione. Par
tea ungurescă și-a dat totă silința să 
scadă cuota ungurescă dela 30 °/0 la 
29 %. Partea austriacă s’a arătat cu 
totul stăruitore pelângă percentele de 
până acum. Proiectul a fost așternut 
din partea ministeriului și în înțelesul 
ca, nevoind partea austriacă să cedeze, 
casa deputaților să se învoiască și la 
cuota de 30°/o. La votare a învins ma
joritatea ministerială cu 13 voturi. Un 
semn trist pentru cabinetul Tisza. Cu 
o ^i mai nainte reporta ministeriul 
Tisza altă victorie cu 17 voturi în afa
cerea interpelațiunei deputatului Cho-



rin, pentrucă restringe ministeriul drep- ■ 
tul de întruniri.

Cestiunea acesta, a vătămărei 1 
dreptului de întruniri, agiteză demult ' 
spiritele în Ungaria și contribue forte : 
mult la depopularisarea cabinetului ac- ■
tual din Budapesta.

în aceeași ții casa deputaților s’a 
ocupat și cu politica țlilei. Ansa a 
dat’o o petițiune venită din comitatul 
Zipsului, prin carea se cere apărarea 
intereselor monarchiei cu forță armată. 
Mai mulți oratori au accentuat nece
sitatea unei acțiuni comune cu An
glia. Guvernul nu s’a declarat.

Misiunea lui I g n a t i e f f la Viena, 
în rezultatele ei, este încă învăluită în 
întunerecul secretului. Descoperirile 
făcute pănă acum de „Le Temps“ și 
de „Kolnische Ztg/ nu dau destulă 
garanție spre a fi luate de nisce des
coperiri, cari să corespundă în reali
tate resultatului misiunei. Interwievul 
dela „Temps“ spune că generalul Ig
natieff l’a asigurat, că scopul venirei 
sale la Viena este înainte de tote pa- 
cinic, adecă, de a îndrepta diferențele 
între unele părți ale tratatului dela San 
Stefano și între interesele Austro-Un- 
gariei din Serbia, Muntenegru, Bulga
ria și dela Dunăre. Vorbind de dife
rențele dintre Anglia și Rusia, dice, că 
acesta din urmă stăruiesce pe lăngă 
dreptul de a admite sau a nu admite 
la disensiune într’un congres articuli 
din tratat și că în privința acesta ca
binetele din Viena și Berlin consimt 
cu Rusia. Generalul afirmă, mai departe, 
că Rușii vor remâne înaintea Constan- 
tinopolei, pănă când Englezii vor sta 
în marea Marmară și după acesta tre
ce numai decât la disposițiunile ami
cale și pacinice ce le-a aflat la.Viena. 
Impresiunea totală, dusă de coresp. 
foiei parisiane, este că Rusia doresce 
încă congresul, dară se îndoiesce de 
realisarea lui; la totă întâmplarea Ru
sia caută o așa numită eu ten t e-c o r- 
diale cu Austro-Ungaria, spre a pre
veni alte eventualiatăți. Teren pentru 

găsit gen. Ignatieff destul de favorabil.
Ceea ce (lice „Koln. Ztg/ putem 

resuma în scurte cuvinte: în cercu
rile normative nu este aplecare spre 
o alianță cu Anglia. — „N. W. Tag- 
blatt“ (lice că misiunea lui Ignatieff 
întâmpină mari greutăți.

Oficiosul „P. Ll.“ în revista sa 
dela 30 Martie spune, că în cercurile 
politice din Viena se păstreză adâncă, 
tăcere asupra resultatelor misiunei lui 
Ignatieff. Atâta înse este sciut, că po- 
sițiunea Austro-Ungariei este forte fa
vorabilă. De unde deduce că Austro- 
Ungaria nu va lăsa momentul nefo
losit pentru apărarea intereselor sale. 
Chiar și Ro m âni a, continuă „P. LI.4, 
a luat o posițiune față cu Rusia, care 
dovedesce pe față că în Bucuresei sunt 
omenii resoluți a esploata situațiunea 
și a bună samă acolo omenii nu ar 
păși cu atâta cutezare, dacă nu ar cu
nosce slăbiciunile Rusiei. Slăbiciunile 
acesteia, după „P. LI/ ar fi: Rusia în- 
căierată într’un resbel cu Anglia nu 
este în stare să porte în același timp 
resbel și cu Austro-Ungaria, ba Rusia 
nu ar risca nici cel puțin o posițiune 
ostilă din partea Austro-Ungariei, mai 
ales pentrucă Germania și Italia 
vor remâne numai ca privitori neutrali.

Rusia așa dară va trebui să se 
supună voinței Europei.

Telegramele cari ajung numai pănă | 
la 30 Marțiu susțin că Ignatieff n’a ! 
obținut resultatelb așteptate, că are ! 
să atingă în reîntdreere Berlinul spre ! 
a conferi cu Bismarck și eventual

bătă la Viena. Unele cjiare anunciă și I 
sosirea min. serbesc Riști ci.

„La Riforma“ din Roma, dela 2 
Martie, vorbesce, după cum cetim în 
„R. L/ în modul următoriu despre 
Români, cu ocasiunea sosirei colone
lului Holban în Cetatea Eternă : ;

„Colonelul român N. Holban, co
mandant al regimentului al 11-lea de , 
dorobanți, care s’a distins așa de mult ; 
în resboiul turco-român, sub zidurile l 
Vidinului și altor cetăți turcesci, trimis | 
de principele Carol al României pe- • 
lângă curtea nostră, a fost primit, adi । 
la amedi. în audiență de Maiestatea ■ 
Sa Regele, căruia i-a remis insignele j 
„Stelei României/ I

„Alegerea făcută în persona co- i 
Ionelului Holban a fost forte plăcută 
nouă, italianilor, fiindcă d. Holban este 
unul dintre acei oficieri români, cari 
au făcut campania italiană din 1862, । 
sub generalul Cialdini ; este unul din
tre acei frați ai noștri români, cari au 
luptat în armata nostră, pentru liber
tatea și independința patriei nostre.

„în acea epocă, colonelul român, 
Holban și alți oficieri români, primiră 
pe câmpul de bătălie ordinul St. Mau- 
riciu și Lazar.

„Ne bucurăm că în fie-ce (fi le
găturile de amiciția se string mai mult 
între cele doue națiuni surori, Italia 
și România; și sperăm că în curând, 
Italia și Francia, în conferință, nu vor 
uita acestă națiune și nu vor permite 
forței de a smulge una din provin- 
ciele sale, de a mutila un corp să
nătos, o sentinelă latină de pe malul 
Dunărei/

Italia a încheiat un tratat 
comercial cu România. Prin acesta 
Italia a recunoscut în mod oficial in
dependența României!

Ministeriul turcesc în fruntea că
rui a stat Achmed Vefik pașa a de- 
misiunat. Se (lice că următoriu în ca
binet va fi Savfet pașa. Caracteristic 
este că toți aderenții partidei engleze 
fură esilați în Asia mică.

fl
fl'

fl
»
fl

Vodă, și 3,000 omeni i-au dat de oste, \ pe totă întinderea țâm, recunoscută 
cu cari s’au întors Stefan-Vodă la de jure prin acest tratat formal, a- 
Moldova. și împreunând oștea cea ; vutu-l’au și de facto?
străină cu a sa, pe multe locuri au । Pentru a lămuri și acest lucru, 
smintit pe Turci, de .le-au căutat i consultăm tratatul lui Petru Rareș de 
o eșire din țară/ : 1529.

A r t. 5. Granițele Moldovei

a veni încă odată la Viena.
O telegramă de la datul de mai

sus din Paris (lice între alte că păși
rea Angliei a dat cabinetului din Vie-
na o posițiune firmă și că cestiunea 
Basarabiei va ave de nou u n rol 
însemnat.

Ministrul B r a t i a nu a sosit Sâm-

i Basarabia.
i III.
I Vecul al șase-spre-decelea.

; Pentru a înțelege tăcerea, ce dom
nesce în cronici în privirea Basarabiei 

I în vecul al șase-spre-^ecelea, vom tre- 
! buî să premitem câte-va considerațiuni 
; de o natură mai generală.
• Centrul vieții istorice sunt orașele, 
i nu șesul dimpregiurul lor, nici satele. 
’ îndată ce Turcii au pus mâna pe ora- 
; șele Chilia și Cetatea-Albă nu se mai 
î vorbesce nimic despre vieța împregiu- 
' rimilor lor.

Am încheiat articolul trecut cu 
cuvintele lui Mohamet II, rostite la a. 
1462, că „pănă când Românii stă- 
„pânesc Chilia și Cetatea-Albă, 

I „pănă atunci nu vom pute birui pe 
„creștini/

în dricul verii anului 1484 sul
tanul Baiazid II întră cu oști mari în 
țara Moldovei și bate Chilia și Ceta- 
tea-Albă, pentru a realisa o politică 
dre-cum tradițională. Mercuri la 14 
Iulie ia cetatea Chilia, comandată de 
pârcălabii Ivașcu și Maxim, iar la 5 
August același an, ia Cetatea-Albă. 
comandată de pârcălabii Gherman și 
Oana (la Ureki: loan.) „și ar fi apu- 
„cat și alte cetăți că Stefan-Vodă la 
„gol nu îndrăsnia să iasă; ci numai la 
„strimtdre nevoia, de le făcea smin- 
„telă. Ci vânând Turcii ajutoriul lui 
„Stefan-Vodă din țara leșească, ce-i 
„venise, sau însuși craiul, cum scriu 
„unii, că au tras de la Rusia și de la 
„Litfa țara totă, de se strinsese omeni 
„de trebă mai mult de 20,000 și tre- 
„când Craiul cu dânșii Nistrul sub Ha- 
„lici, au venit la Colomeia, de și-au 
„pus tabăra, unde și Stefan-Vodă au 
„mers de s’au împreunat cu Craiul în 
„anul 6993 Septemvrie 1. (1485). Și 
„tote ce au avut mai de trebă au ho- 
„tărît și apoi și ospătat’au pe Stefan-
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„Așa Stefan-Vodă au curățit țara ;
de vrăjmași, iar cetățile care le-au vor păstra intacte în totă întinderea 
luat Turcii Chilia și Cetatea- lor.
Albă nu au putut să Iernai 
scotă de la Turci, că ei mai îna- ; 
inte de ce au eșit din țară, le-au în- 
grigit cu omeni, cu pușci și cu bu- > 
cate de ajuns; și așa au rămas pe । 
mâna Turcilor pănă astă<^i.“ (Ureki).

Tot în anul acesta 1485 Stefan- 
Vodă „dacă au scos vrăjmașii din țară
fl

fl 
a

și dacă au răcit vremea și caii Tur
cilor au slăbit, au lovit pe Malcociu 
la Catlabuga (lac și rîu în județul 
Bolgrad) în 16 dile a lunei Noemvrie,

„de au topit totă oștea turcescă/
Adaugem numai, că fie-cine tre

bue să se pățlescă de erorea, de a 
privi și judeca vremile trecute după 
împregiurările de astăzi, de a da nu
mirilor, ce esistă astădi aceeași greu
tate, pe care o aveau atunci. Puterea 
în istorie este o noțiune relativă. Ve
neția de ex. nu avea întindere mare, 
dar era una din puterile mari ale Eu
ropei. Același Stefan-Vodă, căruia Tur
cii (pe atunci cea dintâiu putere mili
tară în Europa) ’i iau Chilia și Ceta
tea-Albă, același Stefan-Vodă bate de-1 
stinge mai târziu pe regele Albert în 
codrii Cosminului, în cât remâne pro
verb în țara leșească „în (filele lui 
Albert au perit șleahta“ și același Mal
cociu a cărui dste turcescă Ștefan au 
topit’o în ținutul Belgradului a pe- 
truns mai târziu în Polonia și pradă 
și arse pănă la Lemberg, fără ca re
gatul să-l potă opri.

De aceia trebue s’o spunem de pe 
acuma; că ori cât de vitez să fi fost 
bătrânul domn al Moldovei, ori cât de 
puternic să fi fost pentru vremea lui, 
în care alte state cu întinderea de (lece 
ori mai mare, erau mai slabe de cât 

din vremea aceea n’ar fi putut resista 
de cât în defensivă, de cât nevoind 
la strimtore, pentru a le face 
smintelă căci la gol nu îndrăs
nia.

în sferșit la anul 1504, Stefan- 
Vodă se cobori în mormânt, gârbovit 
de greutăți și de vârstă după 47 și 
mai bine de ani de domnie, iar popo
rul în urma i i-a ^is cu dragă inimă 
și bun și sfânt și mare, căci așa domn 
nici n’avuse pănă atunci, nici pote că 
va mai ave de acum și pururi.

De și în gândul lui statornicise 
de-a închina țara Turcilor, dar lui în
suși biruitorii! lui tuturor vecinilor nu

Art. 6. Esercițiul cultului mu-
sulman e oprit pe totă întinderea țerii.

Art. 7. Nici un musulman nu va 
pute ave sub titlu de proprietar 
în Moldova nici păment, nici casă, nici 
prăvălie.

Art. 9. Negoțul Moldovei e des
chis pentru tote națiile comerciante. 
Cu tote acestea turcii vor ave prefe- 
rență înaintea celor-lalte nații, pentru 
cumpărarea de producte, pe cari le vor 
tocmi în porturile Galați, Ismail 
și Chilia; dar ei nu vor pătrunde 
mai departe în lăuntrul țerei. fără 
autorisarea espresă a lui Vodă. Acesta 
e cestiunea de drept. 'De jure s’au re
stituit Moldovei tote câte i se luase, 
s’a recunoscut, că nici un turc nu pote 
fi proprietar al vr’unui imobil în Mol
dova, de facto însă turcii au ținut ocu
pate milităreșce atât Cetatea-Albă cât 
și Chilia.

Acesta ne lămuresce și atitudinea 
febrilă, și neliniscită a lui Petru Rares: 
tratatul lui secret cu marchizul de 
Brandenburg subscris la Suceava 1542 
și motivat anume prin voința de-a re
căpăta părticelele Moldovei, răpite de 
Turci.

Tot în vremea lui Petru Rareș, 
la 1535 turcii ocupară și Tighina 
(Bender).

într’adevâr, ce să ne închipuim 
sub aceste ocupări turcesci? 0 cuce
rire ?

Pentru a respunde la acestă în
trebare și a areta tot-odată continui
tatea dreptului Moldovei preste aceste lo
curi vom întinde mâna pe deasupra vecu- 
lui al 17-lea tocmai pănă la Ecate- 
rina II, la stipulațiunile tratatului de

lie 1774).
tdgi (IU (24) Iu
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Ce se dice în el?
„L’Empire de Russie restitue ă 

,1a Sublime Porte toute la Bessarabie 
avec Ies villes d’Ackerman, Kilija, 
Ismail et avec Ies bourgs et villages 
eț tout ce que contient cette pro- 
vince etc/

Ier mai jos următorea obligație 
pentru Portă:

fl
fl

fl 
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s3) De restituer aux couvents et 
aux autres particuliers Ies terres et
possessions ci-devant â eux appar- 
tenant, qui leur ont ete prises, con
tre toute justice situees aux envi-
rons de Brahilow, de Choczim, de 
Bender etc. appelees aujourd’hui 
Rayes/

i se cădea să se plece; vrea ca nu- I 
mele lui să însemne însuși ții tor 1 
preste totă țara; ci numai „îna- , 
„intea a&vârșirii sale el șhiemi, la sine j aui kur o»t Ui prises co„.

«« adeverata Mui- 
ție pentru tote ocupările turcesci din 
trupul Moldovei, o difiniție, făcută de 
chiar Ecaterina II.

„pe boeri mari și alți toți câți s’au ' 
„prilegit, arătându-le cum nu vor pu
nte ține țara, precum o au ținut el; . 
„ci socotind de cât toți mai puternic ' 
„pre Turc și mai înțelept au dat în-
„vețătură să se închine Turcului.

într’adever în anul 1511 Bogdan, 
voevodul Moldovei, încheie capitula- ; 
țiunea ântâia cu turcii. în acestă capi- ; 
tulațiune Porta recunosce (art. 1), că 1‘ J U. A Jy
Moldova e țară liberă și nu cucerită
că (art. 3) Porta e obligată de a a- 
păra Moldova contra oi’i cării agresiuni 
eventuale și de-a o menține în starea, 
în care se găsia de mai nainte, fără ca 
să i se facă cea mai mică știrbire a 
teritoriului ei; (art. 6) că stăpânirea 
voevo^ilor se va întinde asupra în
tregului teritoriu al Moldovei; că 
(art. 8) Turcii nu voi1 pute cumpăra 
pământuri în Moldova, nici vor pute 
clădi geamii, nici se vor pute aședa 
în ori-ce mod ar fi. Drept semn de 
supunere domnii Moldovei vor da în 
fie ce an Porții 4000 de galbeni tur
cesci, 40 de șoimi și 40 de epe fătă- 
tore tote însă sub titlul de dar.

Avend Domnii Moldovei stăpânire

Terres et possessions, ci-devant â eux

Cum ca prin acestă restituțiune 
nu se înțelegea nimic mai puțin de 
cât restituțiunea cătră chiar statul 
Moldovei, vedem din corespondența 
ambasadorului austriac Thugut, care 
scrie aceste amănunțimi la Viena.

într’un raport din Pera lângă 
Constantinopole 3 Dec. 1774 Thugut 
(lice:

„între altele Porta e ocupată de 
a pune la cale obiectul cererilor de
putaților moldoveni și munteni. Cu 
acestă ocasie Voivodul Valachiei Ale
xandru și lacovachi Rizo, în numele 
lui Ghica Vodă au făcut de curând 
propunerea, ca Porta să elibereze na
țiunilor amândurora un așa numit Ha
tișerif, adică o scrisore publică, iscă
lită de însuși Sultanul, prin care să 
li se confirme principatelor drepturile 
și prerogativele stipulate pentru ele 
piin cel din urmă tratat ore cum din 
propriul impuls al grației Sultanului, 
rund că acesta idee e spriginită de



pretextul aparent, că în acest mod se i 
va pute încongiura pe viitor stăru- i 
ința Rusiei și amestecul ei în trebile ’ 
nației moldovenesci și valachiene, de 
aceea Porta pare dispusă a primi ace
sta propunere și nu e alta la mijloc, 
de cât înlăturarea ore căror 
greutăți, pentru ore care în
tinderi, cari pănă acum s’au 
ținut de fortărețele Ibrailași 
Hotin, și cari conform coprinsului 
tratatului trebue să se înnapoiaseă lo
cuitorilor Moldovei și Valachiei.

în alt raport de la 10 și 11 De
cembre 1775. Thugut spune cum că la 
delimitarea Bucovinei Reis Effendi se 
îinpotrivesce de-a da o palmă de loc 
din ținutul Hotinului, căci de și e sti
pulat espres „ca teritoriul Hotinului, 
„a Benderului. a Brăilei etc. etc. să 
„fie reîntrupate cu Moldova și Vala- 
„chia...“ totuși Porta stăruesce pe lângă 
Rusia să nu fie silită a îndeplini acest 
articol.

în raportul de la 1776. 3 lanua- 
ria Thugut repetă clar:

„între piedecele. ce se opun (de- 
„limitării Bucovinei) cea mai însem- 
„nată este, că în cel din urmă tratat 
„de pace cu Rusia s’au stipulat espres, 
„ca tote (sâmmtliche) regiunile cetă- 
„ților turcesci de la graniță. Hotin, 
„Bender. Ibraila etc., fiind părți, cari 
„din vechime (urspriinglich) s’au ți- 
„nut de Moldova și Valachia, să fie 
„reîntrupate (zuruckeinverleibet) cu 
„cele doue principate.... Porta, pre- 
„cum am aflat cu siguranță a fost 
„silită de a introduce în hatișerifurile, 
„pe cari le-a dat Moldovenilor și Va- 
„lachienilor în urma stăruinței Ru- 
„siei, făgăduința expresă, cum 
„că pretențiile principatului valachian 
„și moldovenesc asupra așa numite- 
„lor ținuturi a Hotinului, Benderului, 
„Ibrăilei, etc.. vor fi cercetate la vre- 
„mea lor și cererile temeinice vor fi 
„satisfăcute." . ;

în fine la 1784 Sultanul și eli- j 
berează hatișeriful în cestiune, care I 
afară de o mulțime de amănunțimi 5 
cari confirmă suveranitatea internă a ; 
Moldovei, repetă că nici un turc nu ; 
va pute ave avere imobilă în țerile ■ 
nostre și promite a restitui ținuturile 
în cestiune.

Aceste tote le desvoltăm numai : 
pentru a stabili un singur lucru. Dacă 
înainte de o sută de ani pe la capă
tul vecului al opt-spre-Zecelea, drep
turile Moldovei erau așa de tari, că 
puteau fi dovedite de boieri și de 
mănăstiri, încât Turcia să recunoscu 
prin tratatul de la Cuciuc-Cainargi și 
prin hatișeriful de la 1784 temeinicia 
lor — dacă acele drepturi nu se în
vechiseră și nu se descrisese atunci, 
pututu-s’au ele prescrie în vecul al 
șase-spre-țlecelea în vremea lui Bogdau- 
Cel-Chior, lui Ștefan-Cel-Tener sau în 
filele lui Petru Rareș, voievodul bo- | 
gat, influent și plin de învățătură? j

De sigur că nu. i
Ceea ce țineau Turcii ’ pe atunci i 

erau cele trei orașe Chilia, Cetatea- j 
Albă, și Thigina avec Ies terra- I 
ins affectees, căci așa numesce | 
Thugut circumspecția militară a ora
șului spre deosebire de distric
tul lui. Aceste terrains affectees 
erau însă pentru păscutul cailor ieni- 
ceresci și nu vor fi întrecut cu mult 
suta de pogone împregiurul zidurilor 
cetății și pote voi' fi ajuns atât de de- } 
parte, pe cât ajungea săgeta din ar- j 
cui tătăresc și gloatele din pușca ie- ; 
nicerului. I

într’adever Mateiu Strykowski po- ș 
vestesce după cum veZuse însuși cu ; 
ochii, cum este d. e. Hotinul și de ce i 
soiu e ocupațiunea turcescă.

„Hotinul e o frumosă și, puter- 
»nică cetate, așezată pe o stâncă, a- 
»vend aspectul fortereței Koekenhau- 
-sen din Liflanda, căci le ve^uiu pe 
»amendoue. în 1574 găsii Hotinul deja 
«în posesiune turcescă; totuși Dom- 
„nul moldovenesc mai păstreză acolo 
„an pârcălab, ce l represintă și carele

„ne primi de doue ori în numele stă- i 
„panului seu..." !

E drept că Hotinul trece în urmă ; 
din nou în posesiunea Moldovei și abia i

1 în secolul al 17-lea Turcii ’l reocupă ; 
' și-l întăresc. Dar ca un fel de probă J 

de cucerire și de legi ti me posses- ;
; sion, putem cita acest cas, în care ; 

vedem doi stăpâni trăind alături în- । 
tr’unul și același loc: Domnul Moldo- i 

‘ vei stăpân legitim, însă slab alături 
cu Sultanul, stăpân nelegitim însă pu-

■ ternic. ■
, Nu făgăduim că o picătură de
; silă în dreptul limpede ai Moldovei, ;

’l întunecă, precum o picătură de sânge ' 
! întunecă limpezimea unui isvor; dar :

dreptul viu reintineresce cu spor, pe ; 
; când sila, tocmai contrariul lui, vre- ; 
i mea o mână cu sine ș’o mistue, de nu ' 

se mai cunosce c’au fost. !
De-amirarea lucru cum s’au pă- ' 

strat consciința vie a dreptului pănă în : 
Ziua de astădi prin vremi atât de tur-

: burate, precum au fost pentru noi ve- ;
; cui al XVI-lea și al XVII-lea, căci i 
ș jumătatea din urmă a celui d’ântâin ; 
î și întreg al doilea nu sunt de cât o i 
; lungă și sângerosă tragedie. .
I Din’afară încep a veni Tătarii și : 
j Cazacii, de preste Dunăre vin turcii I 
i cu vecinicile lor resboie ba asupra 
‘ unuia, ba asupra altuia; înlăuntru după i 

stingerea Dinastiei se împerechiază bo-
i ierii în partide, rădică domni efemeri. ;
; spre a-i resturna ierăși, ier din când ; 

în când câte un tiran înecă și revol- ; 
tele, dar și dreptatea într’o mlaștină j

■ de sânge și de fără delegi.
Și cu tote acestea, cu totă gro- ' 

zăvia acestor vremi, ele nu sunt ni- < 
' mic pe lângă epoca fanarioților, în ■ 
■ care tote acele patimi urieșesci, care i 
i mistuiau pe omenii din țară, în loc ; 
i de-a fi conduse într’o albie comună j 
i spre folosul terii, au fost secate, ni- i 
' micite prin mișelie, moliciune, vena- 
: litate; în care tote instinctele barbare, 

însă nobile, au făcut loc instinctelor 
ipercivilizate ale Bizanțiului, acelui a- ; 
mestec de viclenie meschină, rentate i 
meschină și nespusă fățărnicie.

i „Timpul." :

Preliminariele Tractatului de
Pace.

i Artic. I. Pentru a pune capet neîn-
■ cetatelor conflicte între Turcia și Montene- ‘ 
; pru, se va ficsa frontiera între aceste doue j 
; țeri, conform cu alăturata chartă, cu reservă ' 
■ însă de a fi ratificată pe viitor în modul j 
: următor: j
; De la muntele Dobrotitza frontiera în 
i linia desemnată de conferență de la Constan- 
I tinopole, va merge prin Bilek pănă la Ka- 
i rito, de aci frontiera noue pănă la Gatzko 
j (Metochia Gatzko va aparține Montenegru- 
t lui) și va continua în direcțiune pănă la I 
I confluența riului Piva și Tara, urcându-ae | 
j la Nord și trecend Drina, pănă la intrarea | 
1 acesteia în riul Lim. Frontiera ostică a a- i 

cestui principat va fi dealungul acestui riu j 
și va merge pănă la Prijepolje îndreptându- : 
se prin Rochaj pănă la Sucha Plamina (de- j 
lăsând Biho și Rohay la Montenegru) cu- i 
prinzând în sine Rugovo, Plava și Gusinje ■ 
și va continua linia de frontieră a munților ! 
prin Shlieb, Plaken și dealungul frontierei | 
Albaniei de Nord, peste coma munților Ko- | 
privnik, Baba-vrh, Bor-vrh pănă la piscul i 
cel mai înalt al muntelui Proklete. De la ; 
acest punct frontiera se va îndrepta peste 
piscul Biskaschikului și în linie drăptă pănă 
la locul Ijiceni-Hoti, între Ijiceui-Hoti și I- 
jiceni-Kastrati prin mijlocul lacului; va trece 
după aceea prin lacul de la Scutari pentru 
a fini la Bojana urmând prin vale pănă la 
Mare. Niksicz, Gatzko, Sputz, Podgoritza, 
labliak și Antivari vor fi încorporate cătră 
Muntenegro.

O comisiune europeană, în care va fi
• representată înalta Portă, și Guvernul Mon- 
j tenegrean va fi însărcinată, a hotărî fron- 
i tierele definitive ale Principatului făcând 
i ia fața locului modificațiunile necesare relativ 
| Ia ficsarea definitivă a frontierei, pe care 
J le vor găsi de cuviință și de drept din 
; punctările de vedere a intereselor ambilor ;

state, atât din punctul de vedere al viitârei î 
liniște între populațiune, cât și pentru equi- i 
valențele necesare a uneia cătră alta. i 

Navigațiunea Bojanei, care în totdeuna ;
au dat nascere la cerți intre înalta P6rtă ; 
și Montenegro, va deveni obiectul unui re
gulament special, care iarăși va fi obiectul ; 
unei reglementări speciale elaborate de tot 
aceeși comisiune europeană.

Art. II înalta Portă recundsce defi
nitiv neatârnarea principatului Montenegrean.

O înțelegere între guvernul imperial ; 
al Rusiei, a guvernului otoman și principa. 
tul Montenegru, va regula pentru viitor ca
racterul și forma relațiunilor dintre înalta • 
Pdrtă și principatul Montenegru, în special i 
relativ la instituțiunea Agenților montene- ; 
greoi la Constantiuop le, și în alte părți i 
ale imperiului otoman, unde se vor găsi de 
cuviință a se înființa relativ la estradarea ; 
făcătorilor de rele fugiți dintr’o parte la alta 
și în privința supunerei voiajorilor atât în 
imperiul otoman cât și în principat sub res
pectivele autorități și legi corespunZetore 
principiilor a dritului internațional, și a o- 
biceiurilor esistente la Muntenegreni.

Se va încheia o convențiune între înalta 
Portă și Montenegro, pentru a resolva ces- 
tiunea de relațiune privitâre pe locuitorii 
districtelor limitrofe cât și lucrările militare 
de pe frontieră.

Punctele asupra cărora, nu s’ar pute 
obține o înțelegere, se vor decide prin un 
arbitragiu compus de Rusia și Austro-Ungaria.

La viitore discuțiuni, sau conflicte, 
afară de cașul de reclamațiuni noue terito
riale, atât Turcia cât și Montenegru vor 
lăsa a se regula diferențele lor de cătră 
Rusia și Austro-Undaria, cari în comună 
înțelegere vor decide.

Trupele Muntenegrului vor fi silite a 
părăsi teritoriul ocupat de dânsele și necu
prins în limetele frontierei stabilite, în ter
min de 10 Zde de la subsemnarea prelimi- 
narielor de pace.

Art. HI. Serbia va fi recunoscută ca 
independentă. Frontierele sale precum sânt 
trasate pe alăturata chartă vor merge dea
lungul văi riului Drina, delăsând principa
tului Micul Zvornic și Zakar, continuând 
dealungul vechiei frontieri pănă la sursele 
riulețului Dezevo lângă Stoilac. De aici noua 
frontieră va continua cursul acestui riuleț pănă 
la riul Raska și de aici va continua cursul 
lui pănă la Novi Bazar. De la Novi Bazar 
se va urca riulețul ce trece pe lângă satele 
Mekirje și Tîrgoviște pănă la sursa sa se 
ra cobori linia frontieră prin Bosur-Planina 
pănă la satul Ribanic, unde se varsă riule
țul în apele Ibarului. După aceea va merge 
dealungul cursului riurilor Ibar, Sitnitza, ( 
Lab și a riulețului Batintze pănă la sursele ; 
sale (pe: Grapachintza-Planina). De aice 
frontiera va urca dMurile ce despart apele ț 
Krivei de acele ale Veteruiței și pe linia j 
cea mai scurtă va trece acest fluviu la a- | 
fluenta riulețului Mirovatzka, pentru a se 1 
urca, tăind Mirovatzka-Planina, și pentru a 
se cobori în direcțiune spre Morava la satul 
Kilimanci. De la acest punct frontiera se 
va cobori spre Morava pănă la riul Vlasina 
lângă satul 8taikovtzi, coborinduse din nou 
ca și riul Liuberazda și Kuacavidz, va trece 
după aceea prin Sukha Pianina dealungul 
riulețului Vrylo pănă la Nisava, coborîndu- 
se iarăși pănă în spre satul Kroupatz, de 
uude, pe linia cea mai scurtă va atinge 
iarăși vechia frontieră serbă în sud ost lâ 
Karavut-Bare, pentru a nu o mai părăsi 
pănă în Dunăre. Ada Kaleh va fi evacuată 
și derâmată.

(Va urma.)

Protocol
luat în l-a ședință a comitetului reuniu
nei învățătorilor români gr. or din die- 
cesa Caransebeșului ținută în Bocșa mon

tană în 18 și 19 Septembre v. 1877.
(Sferșit).

Nr. 16. în nex cu aceste propuneri de 
sub Nr. 15 D. Vice președinte Martin Țapu 
propune a șe roga pe calea Ziuar’Stică tbte i 
redacțiunile foilor scientifice și pedagogice , 
din Ungaria de a sprigini biblioteca reuni- : 
unei nâstre prin trămiterea foilor lor de a- j 
semenea și toți autorii români de a ne dona I 
câte un esemplar din opurile lor.

Acâsta propunere se primesce și cu 
efeptuirea acesteia se încredințăză presidiuL

Nr. 17. Presidiul repdrtă mai departe, 
că Dl. cassar loan Oprea încă n’a subster- 
nut operatul seu despre starea îtitrdgă a 
cassei pentru de a se putd face primirea 
conform provocării presidiale dto 2|14 Sep- 
temvre a. c. Nr. 5. Din acest ihcidinte Dl. 
cassar presenteză operatul seu voluminos, 
care e deja început, dar încă negata, și 
cere prelungirea terminului cu 8 Z'le>

Raportul acesta presidial despre ope
ratul Dlui casar, ce privesce starea cassei 
se ia la simplă cunoscință acordându-se Dlui 
cassar nou termin pe 12 țM® pentru de a 
satisface provocării presidiului prin subster 
nerea operatului despre starea cassei.

Nr. 18. Se face mai departe propune
rea, ca toți membrii reuniunei, să se pro- 
vddă cu diplomele recerute, cari au a se 
tipări în 300 de esemplare format frumos 
și corespunselor.

Constatându se necesitatea de a .se 
provede fie-care membru cu diplomă se ho- 
tăresce a se tipări 300 de diplome aurite 
în format frumos și corespunzător.

Cu mijlocirea tipăririi și procurării 
acestor diplome se încredințâză presidiul, 
er eassarul se avisdză a solvi tacsa recerută.

Nr. 19. Domnul Martin Țapu din in- 
cidintele, că cu ocasiunea adunării generale 
ultime ținute în Recița, mai mulți locuitori 
de acolo s’au înscris de membrii, dar nu prin 
decherațiuni formale, precum prescriu statu
tele, ci pre o cdlă de papir, propune a se 
mijloci căscigarea de decherațiuni formale 
din partea acelor indivizi din Recița, spre 
care scop să se esmită din sinul comitetului 
reuniunei una comisiune din doi indivizi-

Propunerea acesta se primesce, 6r în 
comisiunea de a câștiga decherațiuni for
male de înscrierea membrilor dela acei in 
divi(li din Recița, cari s’au înscris de mem
brii la reuniunea nâstră, se esmit domnii: 
Antoniu Sabin și Ioane Marcu.

Nr. 20 La propunerea Dlui președinte 
Antonescu de a se hotărî tempul ținerii 
prosimei ședințe

Comitetul decide, ca presidiul în ori
care din septămână serbătorilor crăciunului, 
să convdce a doua ședință.

Nr. 21. Notariul reuniunei Dl. loan 
Tina din motivele, că D. președinte Ștefan 
Antoneșcu în faptă a întreprins pașii cei 
mai serioși și. energici pentru prosperarea 
reuniunei și punerea în lucrare a agendelor 
ei administrative, . precum și introducerea 
unei proceduri de administrare formală și 
corectă, propune a . se esprima la acest loc 
mulțămită protocolară Dlui Antonescu,

er comitetul între urări de „Să trăescă" 
primesce a se esprima la acest loc mulță
mită protocolară Dlui președinte Ștefan 
Antonescu.

Ne mai fiind alte obiecte d3 pertractat pre
ședintele prin una cuvântare, prin care a pro
vocat comitetul la activitate seriosă și voință 
bărbătescă încheie ședința poftind progres 
înbucurător reuniunei învățătorilor rom. gr. 

; or. din diecesa Caransebeșului și provocând 
| a se alege una comisiune autenticătâre pen- 
। iru acest protocol ce se și efeptuesce în per- 
i sonele Dior Martin Țapu și loan Tina.

Dat ut sapra.
! Acest protocol s’a autenticat la Bocșa 
! montană în 4| 16 Novembre 1877 prin subscriși 
; Ștefan Antonescu m. p.
; președinte.

I o a n M a r c u m. p, 
, notar,
j Martin Țapu m. p.
i I o an Ti n a m. p.

I Varietăți.
* (Convocare) On. membri ai 

conferinței învețătoresci din 
25 August 1877 prin acesta sunt 
rogați, să binevoiască a se întruni 
în Ziua de 25 Martie st. v. a. c. 
la o conferință în Brașov, în 
carea se va lua la desbatere „Proiec
tul de statute" *) ca apoi să se

* ) Cerem scusele nostre, dacă din lipsă de spațiu 
n’am putut publica statutele Reuniunei înv. tramise spre 

। publicare, asigurăm pe dd. interesați ca în nrul de joi 
vor apăr£ și dd. învățători le vor av6 pentru ^ina con- 
ferențet tipărite in ^.îarul nostru. Red.,



potă așterne la locurile mai înalte spre 
grațiosă aprobare.

Brașov. 5 Martie 1878.
Comisiunea însărcinată cu punerea în 
lucrare a înființărei Reuniunei învăță
torilor din țara Bârsei:

G. C. Bellissimus, 
președinte.

Nicolau 0 n c e a, 
notar.

* (învățătorii noștri ro
mâni gr. or.) din protopresbiteratul 
I și Il-lea al Făgărașului, sunt câțiva 
ani de când, conduși de un spirit ade
vărat român și pătrunși de sânțenia 
chiemării lor, au decis a înființa o reu
niune învețătorescă. Astfel s’a înteme
iat „Reuniunea învățătorilor George 
Lazar". Prin statutele numitei reu
niuni sunt îndatorați toți învățătorii 
din pomenitele protopresbiterate a se 
întruni la Avrig în „Sâmbăta lui La
zar”, spre a vărsa lacrimi pre mor- 
xnântul nemuritoriului George La
zar, a asista la parastasul acestuia, 
și apoi a-și ține ședințele reuniunei aici 
în locul nascerii acestui bărbat me
ritat pentru învățământul Românilor. 
Pre acest luptătoriu pe tărâmul scolei 
ținendu’I de model toți membrii reu
niunei nu socotiam întru nimica ne- 
casurile, și neajunsurile ce le afli pe 
cariera învețătorescă atât de grea, și 
uitam proverbul: „Pe care Fa urît 
Dc^eu l’au făcut pedagog." Conform 
statutelor fie-care învețătoriu, membru 
al reuniunei, este îndatorat a contribui 
10°/o din salariul său, mult puțin cât are.

Acestă reuniune, încă este un mij
loc puternic pentru perfecționarea și 
însuflețirea învățătorilor. însă trebue 
să aduc o tristă scire: Acestea tote 
au încetat. „Bătutai pe păstorie și oile 
s’au risipit!" Mântuitoriul lumei a 
(jlis „cu credința muți și munții!" și 
„Celui credincios tote se pot!“ Mă 
întreb deci: Afla-se-va și astădi vre
unul ? care să rjică „Reuniunei Georgiu 
Lazar" vino pretine afară? și dacă se 
află, strige odată ! din inimă căldurosă 
și amicabilă „Vino pretine afară!" Și 
sum convins, că reuniunea aurind a- 
cest glas dulce, acest glas mult dorit, 
îndată va reînvia.

Binevoiescă deci cei ce sunt în
credințați cu conducerea agendelor reu
niunei, a spune care este causa de s’au 
sistat cu totul adunările și ședințele 
acestei reuniuni ? ce s’a făcut cu banii 
incurși în favorea fondului ? facă-o a- 
cesta pe calea publicității, și con voce 
membrii reuniunei la ședința ordinară, 
pe șliua statorită, în statutele reuniunei. 
Nu fac acesta apostrofare din in
vidia, ci din singurul motiv că în pep- 
tul meu bate o inimă de român.

Un învețătoriu.
* (M u 1 ț ă m i t a) lor publică adre- 

seză pe calea acesta triștii și pioșii 
fii, Otto de Ivanoviciu și socia sa 
El iz a, tuturor p. t. dd. cari au luat 
parte la înmormântarea iubitului lor 
părinte loan de Ivanoviciu, du
minecă în 19/31 Martie.

PARTEA SCIENTIFICĂ 
și LITERARĂ.

Caracterul confesional al sco- 
lelor.

(Reprivire istorică).

(Urmare).

La a. 1786, 4 Martie se esmite o 
ordinațiune impărătescă, prin care sco
lele române greco-orientale se pun sub 
un directoi' confesional, plătit din fon
dul ardelenesc pentru studii, cu 400 fl. 
pe an. Acest director se denumia de 
episcopul și se presenta guvernului 
țerii spre întărire. Prin citata ordina
țiune imperătescă se îndatoreză comu
nele, cari au scole, a le aduce în o 

! stare mai bună, er alte comune, cari ■ 
; pot, să-și înființeze scole. Acestea se 
' susțineau din mijlocele proprii, prin 
' contribuiri din partea părinților co- 
' piflor de scolă. Comune mai sărace, 

precum cele din comitatul Solnocului 
i să pot însoți mai multe pentru susți

nerea unei scole. Unde contribuirile 
j nu ajung, acolo să se dea ajutore din 
• fondul ardelenesc de studii, din care 
! dela esmiterea acestei ordinațiuni im- 
; perătesci s’au sistemisat lefi de câte 
| 25 fl. pentru 25 dascăli. Acesta îm- 
I bunătățire — pentrucă față de starea 
i de mai nainte a scolelor nostre așa 
i trebue . să o numim — a urmat la ru- 

garea episcopului nostru Nichitics, care 
era de naționalitate sârb. Ea, de-și 

i s’ar putea privi ca o picătură în ocean, 
j ar fi putut avea resultate mai îmbu- 
! curătore, dacă și acum nu ar fi fost 
| interesul altora, ca poporul român să 
i rămână în ignoranță! Poporul român 
i plătia altora decimă și făcea (jile de 

clacă la alte nații și confesiuni, și lui 
nu’i mai rămâneau mijlocele, prin cari 
să-și țină scolă și pre învețătoriu. De 
fondul comun de studii ardelenesc dis
punea guvernul țerii astfel, că din el 
să n’ajungă și pentru scolele române

| greco-orientale. Ve^urăm cu toții acum 
î de curând,, ce se întâmplă cu ajuto- 
■ riul dat din fondul de studii gimna- 
; siului din Beiuși. Sub cuvânt că fon

dul a S ’ărjut i se detrase deodată sub- 
vențiunea anuală de câte-va mii flo- 
reni și astfel esistență gimnasiului a 
devenit problematică.

' O îmbunătățire a învățământului 
nostru se făcu în anul 1816, când în 

i 14 Maiu s’a esmis o resoluțiune im- 
1 perătescă, prin care dascălii se scu- 
; tesc de darea capului și de sarcinile 
! comunale și militare. Fie-care comună 

materă se îndatoreză a-și susține scola 
sa proprie. De învățători să se așeze, 
în lipsa altor indivizi mai cualificați 
și cantori bisericesci; scola să se aju
toreze din casa alodială, unde se află, 
și lefa directorului nostru general con
fesional se ridică dela 400 fl. la 600 fl.

Amândouă aceste resoluțiuni, ju- 
i decându-le după cuprinsul lor, le pu- 
; tem privi în tot cașul ca o mișcare și 

interesare din partea statului pentru 
ridicarea în cultură a poporului român; 
eră judecându-le după timpul în care 

i au emanat le putem aduce în legătură 
i cu unele impregiurări politice, în urma 
I cărora regimul țerii s’a aflat îndem- 
| nat a numai ține pe poporul român 

în ignoranță. Cea dintâi ordinațiune 
! urmeză după ce în Ardei se manife- 
■ steză nemulțămirea poporului român 
! prin eruperea revoluțiunii din a. 1784. 
i Causa că numai după 30 ani dela ân- 
l tâia ordinațiune urmeză cea citată din 
■ a. 1816 o aflăm eră în împregiurările 
! politice ale statului nostru. Austria 

împinsă în resboiul francez, nu mai 
după pacea din Viena în a. 1815 în- 

i cepe a se restaura și tinde a mulțămî 
. pe poporele sale pentru nenumăratele 
! jertfe, ce le-a adus pentru tron și pa- 
1 trie. Statul atunci obosit și stors au 

priceput, că numai prin înființarea de 
scole se pote reculege și ridica buna 
stare a poporelor. înse față de popo
rul român, care d’abia acum face 
începutul cu scolele, și care și în pri
vința materială era de tot sărac, pu- 

' țin a ajutat buna voință imperătescă; aci 
I era trebuința a veni cu mâna mai plină 
j în ajutoriul scolelor. Scolele nostre și 
i astădată erau avisate la mijlocele pro- 
j prii ale creștinilor, ce le susțineau. 
! Adevărat că legea în sine, în partea ei 
i mai ales, prin care se îndreptățesc 

scolele nostre a se susține din veni
tele alodiale, a fost bună. Cât de pu
țin s’a putut ea esecuta atunci ne con- 

! vingein .Tfetă^i, când după o jumătate 
j de secul cu legea în mână, votată de 

dietă, nu ne putem realisa dreptul no
stru de a fi părtași deopotrivă cu cele
lalte confesiuni, cari ’și susțin scole 

j și biserici din venitele comunale. Dacă 

vom mai adauge că, celelalte națiuni ' 
din patrie nu cu aceea bunăvoință în- ' 
tâmpinau mișcarea nostră pre terenul ; 
cultura], ușor ne putem esplica, că noi 
am progresat cu scolele așa de încet.

Dar să vedem mai departe:
Cancelaria aulică-transilvană di

spune în a. 1823 2 August că:
1. Fie-care sat românesc să-și es- 

cindă un loc pentru scolă, unde să 
locuescă și învețătoriul.

2. Că scola și învețătoriul să se 
susțină din fondurile comunale sau din 
pământuri, ce sunt a se escinde dela 
comună. '

3. Că unde nu se pote câștiga 
altcum un loc de scolă, cantorii, cari 
vor și învăța, să ridice scola pe pă
mântul lor, sau la cimiteriu, sau dom
nul pământesc să se roge a dărui un 
loc pe sema scolei.

4. Ca pentru edificarea scolei să 
se ia lemne din pădurile comunale și 
dacă nu, să se recuire domnul pămân
tesc prin congregațiune marcală, a da 
din pădurea sa; eră lucrul cu mânile 
și cu vitele să’l facă comuna respectivă.

5. Pe sama dascălului să se es- 
cindă din pământurile comunale — 
unde se află — 5 jugere semănătură, 
7’4 fânaț și afară de acestea dela pă
rinții pruncilor câte 7i ferdelă de grâu, 
eră unde nu se pote da dascălului din 
pământul comunal, să dea părinții câte 
o ferdelă grâu sau prețul în bani, lu- 
ându-se afară cei săraci.

6. Că dascălul să fie scutit de 
darea capului și sarcinile comunale și 
militare. Judecând după meritul ace
stei ordinațiuni pote fi cineva sedus 
a crede că, mai mari îmbunătățiri nici 
au putut ascepta Românii în timpul 
acela; pentrucă mai mari îmbunătățiri 
nici astăzi nu sunt asigurate scolelor 
nostre confesionale prin legea de scole. 
Cu tote acestea judecând, din resul
tate puțin sporiu s’a făcut pe terenul 
școlar. (Va urma.)

Soiri ultime.
(După „S. d.

London, 1 Aprilie n. în casa de 
jos a parlamentului englez mini- 
.stru 1 de resbel a adus un me
sagiu al reginei, prin care se m o - 
tiveză convocarea re servei și 
a r e serv e i milițielor cu starea 
lucrurilor din Orient și cu necesitatea 
de a se lua măsuri corespun^etore 
pentru susținerea păcei și a interese
lor imperiului.

Salisbury, fu denumit ministru 
de esterne.

Oferte pentru răniții din România.
Ofrande pentru soldații români răniți, 

primite de subsemnatul din comuna S i m o n u- 
Brunului prin preotăsa M a r i a I. M o ș o i u 
și trăroise prințului Dimitrie Gr. Ghica, pre
ședintele „Urucei roșie" la Bucuresci.

Diamandi I. Manole.
Oferte în pân^ă; Maria I. Moșoiu. 

preotesă 1 stergariu de 4 coți, Maria I. Her 
: da 4 coți pândă, Dobra Lazescu 3 coți p., 

Maria G. I. Obancea 2 coți p., Ana G. Sa- 
racilă 3 coți p., Maria I. Scorța 3 coți pânțlă, 
Suma: 15 coți pândă și 1 șterg, de 4 coți

De la românele din îndoi, H a s m aș u 
și Schiopu prin dl. adm. prot Petru 
V1 a s u 27 st. pânțlă, fi ștergare, 2 merin- 
dare, ] chilo scamă.

De la dâmna Emilia Pop născută 
Mar cu ș din Zelău, comitatul Selagiului: 
2 chilograme 70 dgr. scamă fină, 48 trian- 
gule, 38 bandage și mai multe cârpe.

De la domna Constanța de Puș- 
cariu născ. Circa din Pesta 1 chilo- 
gram, 20 dgr. scamă fină.

Bursa de Viena
din 20 Marțiu (1 Aprilie) 1878.

Metalicele 5’j0 .............................................. 60 65
împrumutul naț. 5% (argint).......................... 64 85
Argint.................................................................. 106 20
Galbin ........................................................ 5 73
Napoleon d’aur (poli).................................... 9 73
Valuta nouă imperială germână .... 59 95

Economic.
Sibiiu. 29 Martie n. Pro hectolitră: GrâH 

prima ii. 8.80—9.80; Grâu secă ret, fl. 7.60—Q.4r, 
Secară, 11. 6.60—7 : Orz. ii. 6.—; Ori, 
2.S0—3.20; Cucuruz fl. 6.40—7: Măiaiu g. 
Cartofi fl. 2.50—3; Semență de cftnepă îi 

, 9—10; Mazero il. 12.—; Linte fl. 15-; F.J 
I so 1 e fl. 8. —; pro 50 chile : Făi nă fl. 7.-’0: 81ani •, 

fl. 35.— ; U nsoro de porc fl. 30.— ; Seu fl. 27_; 
Luni i n ari 11. 30.— ; Săpunii. 21.— ; F e n 11. 0.90 — 

î 1.10; Cânepă fl. 28—30; Lemne de foc pro tnt._ 
■ trul cubic fl. 3.20; Spirt pro grad 52'/,—<5 cr.; 
; pro chilo icarnede v ită 30 —36 cr.; Carne de vițel 

40—45 er.; Carne de porc 40 -44 cr.; Carne de 
6ie — er.; oue, 10 de 20 cr.

CONCUBS.
Devenind postul de învețătoriul 

întâiu la scola elementară română a 
comunei Bozoviciu vacant, se escrie 
concurs cu termin de 4 săptămâni 
dela l-a publicare.
'• Competințele sunt:

Un salariu anual de 300 fl. v. a. 
care se solvesce din casa comunală 
anticipative în rate lunare, 6 orgii de 
lemne și cuartir în natură cu grădină 

i de legume.
ț Doritorii de a ocupa acest post 
; au să documenteze hărnicia lor prin- 
tr’un testimoniu de maturitate pentru 

। oficiul învețătoresc și cu altul despre 
cualificațiunea lor de învețătoriu, eră 
Ia lipsa acestuia se obligă a și’l câ
știga într’un termin de un an.

Limba propunerei e cea română, 
cei cari vor documenta cunoscința 

' limbei magiare și germane vor fi pre
feriți.

Competenții au să fie români de 
religiunea gr. or. și vor fi obligați a 
conduce ca cântăreți și cântarea in 
biserica gr. or. de aici și a se supune 
la tote servițiele bisericesci.

Petițiunile astfel instruate au să 
se adreseze și trimită oficiului comu
nal din Bozoviciu.

Bozoviciu, in 24 Marțiu 1878.
Primăriul comunal si președinte al co

mitetului școlar.
T~3 Petru Pislea.

ad Nr. 38 ex 1878.
CONCURS.

De ore ce în urma publicărei con
cursului din „Telegraful Român" Nr. 
93, 94 și 98 din anul trecut nu sa 
ivit nici un concurent pentru ocupa
rea parochiei vacante de clasa IlI-a 
Ciunga, în protopresbiteratul Mure
șului, — pentru aceea în urma părin
tescul ordin consist, din 5 Februarie 
1878. Nr. 206/B. pentru ocuparea ace
leia se publică concurs din nou — 
cu termin până în 2 Aprile a. c. v.

Emolumentele sunt:
1. Casa parochială cu curte și 

grădină — cari laolaltă au o ariă de 
978°Q, pentru cele-lalte clădiri află- 
tore pe acest Ioc, fiind ale reposatu- 

j lui preot, — până cănd se vor răs
cumpăra din partea parochiei se vor 
plăti interesele anuali.

2. 5 jugere 1015°Q agru, 3 jug. 
1029 ’□ fânaț, 2 jug. 760°Q pădure | 
(tufe), 1 jug. 1294nQ cimiteriu ei 
pășune.

3. Dela fie-care familie (în pre- 
sente 57 familii) câte o ferdelă de cu
curuz sfârmit.

4. Stola usuată în comună (din 
cucuruz și stolă — terțialitațea e a 
cantorului).

5. Dela fie-care familie câte o <?’ i 
de lucru a 20 cr. |

Doritorii de a ocupa acesta sta- j 
țiune au a’și așterne concursele in* ! 
struite conform „Statutului organic^ 
pănă Ia terminul indicat la subscrisul 
prin posta ultimă: Maros-Ujvâr.

Santbenedic, în 2 Marțiu 1878- 
în conțelegere cu comitetul par°’ 

i chial concernent. I
Artemiu Crișanu.

adm. protopresb-


